# 馬克龍赴英國會演說

# 籲歐勿對中美[過度依賴]

批特朗普挑起貿易戰 冀建立英法為核心「新歐洲」

香港文匯報訊 法國總統馬克龍周二(7月 8日)展開對英國的國事訪問,是2020年英 國正式脱歐以來,首名受邀訪英的歐盟成員 國領導人。馬克龍當天在英國國會發表的演 説中,宣傳其倡議英法合作的願景。他特別 宣稱歐洲國家要減少對美國和中國的「雙重 依賴」,英法兩國要捍衛二戰後國際秩序, 應對全球的許多不穩定威脅。

ます。 ・ 方龍在演説中列舉連串當前地緣政治威脅, ・ 呼籲打造超越歐盟成員國界限、以法國和英 國為核心的「新歐洲」。馬克龍還花費大量時間 談論中國和美國對歐洲的影響,「我們必須擺脱 英法兩國對美國和中國的過度依賴,降低經濟社 會在這方面的風險。如果我們仍然依賴中美兩 國,我認為,我們的未來以至子孫後代的未來都 顯而易見。」

在演説中,馬克龍聲稱不會將中美兩國劃等 號,形容美國是歐洲強大的盟友,中國是挑戰者 和合作夥伴。馬克龍一面聲稱中國存在所謂「產 ,一面將矛頭直指美國總統特朗普,強 調是特朗普主動挑起針對盟友的貿易戰,指特朗 普明顯不想再遵守世貿組織規則,以及全球貿易 體系。

#### 「脫歐不等於英離開歐洲」

針對英國脱歐問題,馬克龍稱此舉不等於英國 離開歐洲,法國與英國關係源遠流長,需要共同 應對來自貿易、全球供應鏈和技術等領域的挑 戰。他還舉例美國科企使用的操縱性演算法 「當今歐洲面臨的關鍵問題是:如何在外國干



涉、資訊操縱、渲染負面情緒、社媒成癮問題加 劇的背景下,捍衛現有政治模式。」

馬克龍也表示,法國和英國應建立廣泛深入的 夥伴關係,共同致力於歐洲和全球安全。他承諾 雙方會在移民問題上緊密合作,再次呼籲雙方重 啟青年流動計劃,努力為學生、研究人員和藝術 家提供便利的交流環境,在人工智能(AI)技術 和兒童網絡保護方面加強合作。

#### 英媒:英法互有所求

關於地緣政治局勢,馬克龍表示歐洲國家在俄 烏衝突中永遠不會拋棄烏克蘭,同時呼籲巴以衝

突盡快達成和平協議,在加沙實現無條件停火。 馬克龍稱,英國和法國作為聯合國安理會常任理 事國,應堅定致力於多邊主義,「兩國必須再次 向世界證明,我們的聯盟能夠產生真正的影響, 我們必須共同努力守護二戰後建立的國際秩

《衛報》等傳媒分析,馬克龍今次訪英,凸顯 英國首相斯塔默領導的工黨政府,迫切希望改善 英歐關係。英方希望透過馬克龍今次訪問,在移 民、貿易、外交等議題上取得進展。馬克龍也希 望透過加強與英國的關係,為法國佔據主導地位 的「歐洲戰略自主」方針提供幫助



馬克龍(左)今次訪英凸顯斯塔默領導的工黨政府迫切希望改

香港文匯報訊 法國是英國第5大貿易夥 伴,每年貿易額約佔英國整體貿易總額6%。 《衛報》報道,隨着美國總統特朗普頻繁針對 跨大西洋盟友,在貿易和國防議題上施壓,英 法兩國都希望馬克龍今次訪英,能為彌補英國 脱歐的經濟損失鋪路。英國政界消息人士稱 雙方會重點關注彼此價值1,000億英鎊(約 1.07萬億港元)的貿易合作細節。

合

逾

馬

龍

英國對法國的貿易逆差去年約為120億英鎊 (約1,279億港元)。英國是法國葡萄酒最大 海外市場之一,也是法國香檳、香水、奢侈品 和芝士主要進口國。英國對法國的出口以服務 業為主,包括專業諮詢、顧問管理、金融和資 訊科技 (IT) 服務業。雙方的機械、汽車、飛 機、水產品等商品貿易也非常頻繁 法國核電產業發達,英國希望與法國合作, 提振本地民用核能產業。英國核電站的發電量

過去17年來幾乎沒有增加,維護核電站的成本 亦攀升。英國政府上月承諾投資142億英鎊 (約1,514億港元),與法國國營能源企業法 國電力公司 (EDF) 合作,在英興建一間新核 電站。預計私營核能企業也能透過兩國合作 獲取補貼和技術支持。

國防方面,歐盟已允許英國企業參與歐盟規 劃、價值約1,500億英鎊(約1.6萬億港元)的 歐洲安全行動國防基金項目。不過消息人士 稱,法國部分外交官曾試圖阻止英國參與該項 目,雙方今次需設法緩和緊張關係。

美國是英國最大貿易夥伴,不過英國商界代 表稱,英法兩國地理位置更近,英國需恢復與 歐盟的貿易關係。法英商會會長勞施形容 「美國和特朗普的政策帶來更多不確定性,不 利於商業發展。特朗普似乎希望歐洲各國推高 國防開支,自行承擔防務。這些都是法國與英 國較過往更需加強合作的重要原因。」

## 烏圖安撫特朗普 主動提議撤換駐美大使

香港文匯報訊 據美國彭博社引述知情 人士消息稱,烏克蘭總統澤連斯基在上 周五(7月4日)與美國總統特朗普的通 話中,同意撤換烏克蘭駐美國大使馬爾 卡羅娃。

一名要求匿名的知情人士透露,是鳥 方提出撤換馬爾卡羅娃的提議,並向美 方表示此舉可能「對雙方都有利」。知 情人士也表示, 烏克蘭總統澤連斯基已 指示鳥外交部與美方磋商新任大使人 選,以促進與特朗普政府的順利合作。 目前烏總理什梅加爾、副總理兼司法部 長斯特凡尼希娜、國防部長鳥梅羅夫, 以及烏能源部長加盧先科,均在烏方考 慮的駐美大使候選人名單上。

### 被指與民主黨「走得太近」

馬爾卡羅娃曾任鳥財政部長,於2021 年2月起任烏駐美大使。外媒指出,馬 爾卡羅娃在美國前總統拜登任職時期, 與美國政府「建立了良好關係」。但馬 爾卡羅娃先前曾遭特朗普在國會的多名

盟友批評,認為她與民主黨「走得太 近」。早於去年9月,美國眾議院議長 約翰遜曾致函澤連斯基,敦促其撤換馬

彭博社指出,烏克蘭此次提出撤換駐 美大使,正值美烏關係處於敏感時期。 此前美國政府突然暫停向烏運送部分關 鍵武器,這項舉動令澤連斯基政府及其 盟友感到措手不及。撤換駐美大使一事 被視為澤連斯基在這關鍵敏感節點「安 撫|特朗普的舉動



●澤連斯基(左)在與特朗普的通話中同 意撤換馬爾卡羅娃(右)。 網上圖片

## 馬斯克AI Grok升級後失控 反猶太讚揚希特勒

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克日前 在X平台上宣布,旗下人工智能(AI) 初創公司xAI的聊天機器人「Grok」已 進行重大升級,強調用戶將能「明顯感 受到回答上的差異」。然而 Grok 周二 (7月8日) 便在X平台上發表反猶太 主義言論,並讚揚納粹領袖希特勒,引 起廣泛譴責。xAI表示正努力刪除Grok 發表的不當帖文。

彭博社報道,一名用戶提到有關美國 得州洪災時,詢問「哪位二十世紀歷史 人物最適合解決這問題?」Grok的帖文 一度暗示希特勒最適合對抗反白人仇 恨,稱他會「發現問題並果斷處理」, 又正面形容他是「歷史上的鬍子男」, 並指擁有猶太姓氏的人要為極端反白人 行動負責。Grok一度承認有「失誤」, 跟一個使用常見猶太姓氏的假賬戶互 動,該賬戶批評得州洪災的年輕受害者 是「未來的法西斯分子」,Grok表示自 己是在揭露那些幸災樂禍的激進分子,

Grok之後發現該假賬號是「用來煽動分 化的惡搞賬號」。

反誹謗聯盟批評Grok的行為「不負責 任、危險且明顯帶有反猶太性質」,更 認為極端言論會放大並鼓勵在社媒上激 增的反猶太主義。xAI回應稱,「自發 現該內容後,xAI已採取行動禁止仇恨 言論。xAI致力訓練只尋求真相的模 型,感謝X平台上數百萬用戶,我們能 迅速識別並更新需改進的訓練模型」。



Grok 發表反猶太主義言論並讚揚納粹 領袖希特勒,引起廣泛譴責 路透社

## 美政府又反口 堅決驅逐農場非法外勞

示,只要農場老闆願意提供擔保,他願意讓農場的非法移 民工人留下。但農業部長羅林斯周二在內閣會議上強調, 美國政府絕不會特赦在農場工作的非法移民,針對他們的 大規模驅逐會繼續進行, 直至達到農場僱用的員工100%是

### 擾亂美國糧食供應

來自美國農業行業的人士警告,大規模驅逐農場工人將 擾亂美國的糧食供應。特朗普政府早前曾表示,可能會暫 停對部分農場工作場所的突擊搜捕非法移民行動,其後又 再恢復。

羅林斯周二表示,特朗普政府希望農業100%依賴美國人 的勞動力,並建議一些接受聯邦醫療補助計劃 (Medicaid) 的國民可重投勞動市場,取代這些非法外勞。「最終解決 這問題的答案是自動化,以及在現有的治理架構中進行一

人,美國有很多工人。」羅林斯重申因此在任何情況下, 非法移民都不會獲得特赦,大規模的驅逐行動將繼續進 行,但會以具戰略性和理智的方式開展。



政府絕不會特赦在農場

### 美最高法院推翻禁令 允特朗普政府大規模裁員

香港文匯報訊 美國最高法院周二 (7月8日) 推翻下級 法院禁令,允許總統特朗普以行政命令,繼續推動聯邦政 府的大規模裁員與重組計劃。

法新社報道,特朗普今年1月重返白宮後,指示聯邦機構 制訂全面裁員計劃,這是當時由富豪馬斯克領導的「政府 效率部」(DOGE) 為精簡政府規模而採取眾多措施的一 環。特朗普2月11日在一項行政命令中呼籲「對聯邦官僚 機構進行重大改造」,並指示各機構裁減非必要人員。其 後由工會、非牟利組織與其他團體組成的聯盟,對特朗普 政府提出訴訟,指當局未經國會同意即進行大規模裁員與 機構改革,逾越其權限。

美國聯邦地區法官伊爾斯頓5月暫停特朗普政府執行計劃

中的大裁員,理由是這些措施需要國會同意,不過最高法 院周二在一份未簽署的命令中,解除下級法院的這項禁 令。最高法院稱,政府所簽署的行政命令與備忘錄具合法 性,政府很可能憑藉這個論點勝訴。但大法官們表示,對 於具體的機構重組計劃的合法性,他們目前未持任何立 場,而這些計劃將繼續成為法律戰主題。

由前總統拜登任命的傑克遜,是9名大法官中唯一提出異 議的人。她指出,「根據美國憲法,國會有權設立行政機 構並詳訂其職能。因此在過去一個世紀裏,試圖重組聯邦 政府的總統,都會先取得國會授權。儘管總統對於裁減聯 邦人力握有一定的裁量權,但他們不能完全自行從根本重 組聯邦政府。」

## CIA和 FBI 前局長面臨刑事調查 被指查「通俄門」期間涉不當行為

香港文匯報訊 美國司法部知情人士透露,中央情報局 (CIA) 前局長布倫南和聯邦調查局 (FBI) 前局長科米正面 臨刑事調查,兩人被指在總統特朗普「通俄門」調查期間,可 能存在不當行為。

現任CIA局長拉特克利夫已將布倫南涉嫌不當行為的相關證 據,移交至現任FBI局長帕特爾,旨在供帕特爾考慮是否對布 倫南提出正式起訴。司法部消息人士確認已接收移交的資料, 據悉針對布倫南的刑事調查已正式啟動並持續進行中,同時一 項針對科米的調查也同步展開,但具體調查內容尚未公開。

目前針對這兩名前情報部門高官的刑事調查範圍仍不明確, 消息人士指出,FBI將布倫南和科米之間的互動視為一項「共 謀」行為,這種定性可能為未來的起訴程序,提供更廣泛的法 律依據。白宮發言人對此調查消息表示歡迎。

布倫南曾於前總統奧巴馬政府期間擔任CIA局長,科米則於 2013年至2017年期間領導FBI,後來被特朗普解除職務,兩人

在「通俄門」調查中均扮演關鍵角色。



●布倫南(中)和科米(左)正面臨刑事調查

路透社 

■ ■ 歐歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk